

团体标准《单元式蒸发冷却空调机》

（征求意见稿）编制说明

一、工作简况

1.1 任务来源

根据“关于下达中国电子节能技术协会 2023 年团体标准制定工作计划的通知”，《单元式蒸发冷却空调机》由中国电子节能技术协会数据中心节能技术分会提出，西安工程大学牵头，中国电子节能技术协会归口管理。

1.2 主要起草单位和工作组成员

西安工程大学、宁波宝工电器有限公司、中通服咨询设计研究院有限公司、集美大学、广东海悟科技有限公司、广东瑞社新能源科技有限公司、山东大学、北京建筑大学、华中科技大学、中国航空规划设计研究总院有限公司、上海邮电咨询设计研究院有限公司、陕西金翼通风科技有限公司、中国移动通信集团设计院有限公司、北京科技大学、中铁第一勘察设计院集团有限公司、中国建筑西北设计研究院有限公司、华陆工程科技有限责任公司、中国轻工业西安设计工程有限责任公司、中国启源工程设计研究院有限公司、中联西北工程设计研究院有限公司等单位组件团体标准编写组，共同推动该标准的制定。

1.3 主要工作过程

2023 年 11 月团体标准制定工作计划下达后，由组织单位组织行业内各相关单位和专家成立编制组。

2024 年 8 月，在北京正式确立由西安工程大学作为本标准的牵头单位，并召开了启动会，确定编写大纲及草案编写方案。

2024 年 11 月，完成初稿内容收集，由牵头单位专家进行初稿内容汇总工作。

2024 年 12 月，根据初稿内容在编制组内进行征求修改建议，主编单位根据收集意见内容进行修改完善。

2025 年 5 月，根据最新稿组织标准研讨会，与会专家提出修改意见，会后由牵头单位专家修改完善。

2025 年 12 月，编制组根据最新修改稿内容确认为征求意见稿。

二、标准编制原则和确立主要内容的论据及解决的主要问题

2.1 编制原则

本文件按照 GB/T 1.1—2020《标准化工作导则 第 1 部分：标准化文件的结构和起草规则》的规定进行制定，遵循了适用性、科学性和可操作性原则。

2.2 确定主要内容的论据

在标准起草过程中编制组从单元式蒸发冷却空调机在工业、商业、户用以及其他类似用途中的应用角度出发，深入了解和调研了单元式蒸发冷却空调机的产品特点和具体要求，同时充分征集业内相关企业、科研院所、应用单位的意见，对单元式蒸发冷却空调机在应用中的经验加以总结，在此基础上充分考虑其在技

术发展趋势及未来应用的前景，形成了本标准的主要内容。本标准对于单元式蒸发冷却空调机的参数、要求、试验方法、检验规则以及标志、包装、运输和贮存等要求是合理和切实可行的，对于单元式蒸发冷却空调机的高效应用也可以起到很好的指导作用。

2.3 解决的主要问题

面对日益严格的节能减排及监管要求，如何实现用最低能耗创造出最大的制冷量，是目前所面临的问题。蒸发冷却技术利用水蒸发吸热原理，顺应大自然自然规律，充分利用自然冷源节能减排。单元式蒸发冷却空调机将蒸发冷却技术与机械制冷相结合，利用蒸发冷凝技术来降低机组冷凝温度和冷凝压力，摆脱室外空气参数对机组的影响，从而提高制冷效率，降低机组整体运行能耗低等。另外，由于蒸发冷凝散热充分采用了水蒸发的汽化潜热，因此与水冷式冷凝器相比，大大减少耗水量，节水效果显著。

一直以来单元式蒸发冷却空调机的能耗问题并未引起人们的广泛重视，而蒸发冷凝技术是将冷却塔和冷凝器“合二为一”的有机结合，利用水的汽化潜热迅速带走冷凝器大部分热量，是解决空调机组能耗问题和宕机风险的高效解决方案，本标准的编制为规范应用形式、建立判断标准提供有效指导。

2.4 主要制定内容

本文件规范了单元式蒸发冷却空调机的适用范围，术语和定义，型式、型号与基本参数，要求，试验方法，检验规则，标志、包装、运输和贮存等。

本文件主要适用于工业、商业、户用或其他类似用途的单冷型单元式蒸发冷却空调机。

具体内容包括：

1) 范围

给出了本标准的适用范围。

2) 规范性引用文件

本标准中所引用的标准文件。

3) 术语和定义

本标准涉及的相关专业术语和定义。

4) 型式、型号与基本参数

给出了单元式蒸发冷却空调机的型式分类、型号要求、参数要求及能效等级等内容。

5) 要求

给出了单元式蒸发冷却空调机在性能、安全、水质等方面的相关要求。

6) 试验方法

给出了单元式蒸发冷却空调机的试验条件、试验要求和试验方法等内容。

7) 检验规则

给出了单元式蒸发冷却空调机的检验分类，出厂、抽样、型式等检验方面的

要求。

8) 标志、包装、运输和贮存

给出了单元式蒸发冷却空调机在标志、包装和运输等方面的相关要求。

三、主要试验（或验证）情况分析

无。

四、知识产权情况说明

本标准不涉及设计专利、软件著作权等知识产权使用问题。

五、产业化情况、推广应用论证和预期达到的经济效果

本标准的编制从单元式蒸发冷却空调机的型式、型号、参数要求，要求，试验方法，检验规则以及包装、运输、贮存等五个主要方面着手编写，内容比较完整，可操作性较强，会产生良好的社会和经济效益，对行业发展起到积极作用。

六、采用国际标准和国外先进标准情况，与国际、国外同类标准水平的对比情况，国内外关键指标对比分析或与测试的国外样品、样机的相关数据对比情况

目前国内外现行的单元式蒸发冷却空调技术相关标准多式多样，然而针对大空间使用的大风量、大制冷量的单元式蒸发冷却空调机，出现应用形式不规范、评价指标不明确、评价方法不合理、部分参数模糊等方面的问题。因此，急需出台相关标准来统一规范、指导这种单元式蒸发冷却空调机的应用，本标准为自主制定，未采用国际标准，本标准制定水平符合当前各行各业绿色节能的发展要求。

七、与现行相关法律、法规、规章及相关标准，特别是强制性标准的协调性

本标准与我国的现行法律、法规和标准协调一致。

八、重大分歧意见的处理经过和依据。

无。

九、标准性质的建议说明。

本标准为首次制定、发布，作为推荐性团体标准发布实施。

十、贯彻标准的要求和措施建议（包括组织措施、技术措施、过渡办法、实施日期等）。

本标准主要适用于工业、商业、户用或其他类似用途的单冷型单元式蒸发冷却空调机。

十一、废止现行相关标准的建议。

本标准不涉及对现行标准的废止。

十二、其他应予说明的事项。

无。

团体标准《单元式蒸发冷却空调机》编制工作组

2026年1月6日